



216493

№

ВѢДОМОСТИ

1



Среда, Іюня 4-го 1828 года.

### ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО соизволило определить следующие приказы:

а.) въ присутствіи своеемъ въ деревнѣ Казасу подъ Брамловымъ, чпо въ Бадахш, 13-го Маія.

Назначалося

По Гвардейскому Генеральному Штабу. Полковникъ Болховскій Оберъ Квартирмейстеръ Стадільного Кавказского Корпуса.

б.) въ присутствіи своеемъ въ М. Болградѣ, 21-го Маія

Переводалося

По кавалеріи. Чугуевскаго Уланскаго подка Штабсъ-Ротмистръ Баронъ Оспенъ-Сакенъ въ Нижегородскій Драгунскій полкъ, съ перенесеніемъ въ Штабсъ-Капитаны.

### ВЫСОЧАЙШИЕ УКАЗЫ

ВЫСОЧАЙШИМИ Указами, данными Капитулу Россійскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами:

9-го Маія. Кавказскаго козачьяго полка Хорунжій Бабаляковъ, ордена Св: Анны 4-й степени, и 20-го Маія, состоявшій при командовавшемъ войсками въ Кахетіи Полковникъ Князь Бековичъ Черкасскомъ, Подпоручикъ Нацваловъ, погоже ордена 3-й степени.

ВЫСОЧАЙШИЕ указы, объявленные Правительствующему Сенату Министромъ внутреннихъ дѣлъ.

5-го Іюня. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ слѣдствіе положенія Комитета Г. г Министровъ, и согласно съ представлѣніемъ Г. Тифлисскаго Военнаго Губернатора, 29-го Маія сего года ВЫСОЧАЙШЕ повелѣть соизволило: наградить Грузинскаго Лордина Елизавета чиномъ Губернскаго Секретаря.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ВЫ-

СОЧАЙШЕ повелѣть соизволить объявить ВЫСОЧАЙШЕ благоволеніе: 1.) пожертвовавшимъ верблюдовъ для подвижного выочного транспорта Кавказскаго Општѣльного Корпуса, Калмыцкимъ Гладѣльцамъ: Хорошовскаго улуса Полковнику Сербедину Тюменеву и брату его Церену Дондукъ Тюменеву; Тикичуринскаго улуса Церену Убушину; Торгоутовскаго улуса Зредину Цагану Кичикову, большаго Дербеневскаго улуса Очиру Хабчукову; а также и сыну Зайсанга казенного Багацоуровскаго улуса Омкора, Церену Раши и Кизларекому Аргинину Гамбурову. 2.) Аспраханскому Гражданскому Губернатору, Айсивишельному Совѣтнику Совѣтику Осипову, за мѣры припрѣнныя цмъ къ заготовленію верблюдовъ; и 3.) частнымъ Калмыцкимъ Приславамъ при улусахъ: Багацоуровскомъ, Тишуллярному Совѣтнику Бецъ-Харченко; Еркенешевскомъ, Тишуллярному Совѣтнику Ханину, большомъ Дербеневскомъ, Штабсъ Капитану Смирнову; Улусному Приславу Привинціальному Секретарю Семенову; въ должностіи Приславовъ при улусахъ: Екичуринскомъ, Торгоутовскомъ и Харадусовскомъ Штабсъ Капитану Ленкевичу; Индиковскомъ Коллежскому Секретарю Гысоцкому, содѣйствовавшимъ присемъ заготовленіи. Не зависимо отъ сего ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Всемилостивѣйше пожаловать изволилъ подарки: поманупому выше Владѣльцу Церену Дондукъ Тюменеву, и опепшавшому Тишуллярному Совѣтнику Шагулову, упомянутому при свидѣтельствованіи верблюдовъ. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изъявилъ также ВЫСОЧАЙШЕ соизволеніе опечатать изъ суммы, для покупки верблюдовъ назначеннай, 5490 рублей въ награжденіе особенно прудившихъ Чиновникамъ канцелярии Аспраханскаго Гражданскаго Губернатора, въ томъ числѣ и переведчику Калмыцкаго языка при Калмыцкомъ Управліеніи. Часпиону же Приславу при маломъ Дербеневскомъ улусѣ, Тишуллярному Совѣтнику Зарагулову за нерадивіе, въ семъ случаѣ оказанное, ВЫСОЧАЙШЕ

позвало сдѣлать выговоръ.

## ВНУТРЕНИЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Тифлисъ

43-го Іюля Сего числа Тифлисскій Военный Губернаторъ, Г. Генераль-Адъютантъ Сипагинъ, имѣль счастіе получить изъ С. Петербурга, при ономъшеніи Г. Министра ИМПЕРАТОРСКАГО Двора, Церковныя обѣды на престолъ, жертвенникъ и ширь воздухъ, шинные золотомъ руками Ихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ и МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ, для вновь устроившей Церкви въ Эриванѣ, во имя покровы Пресвятая Богородицы.— Всѣ сіи ушѣри, отличающія изяществомъ вкуса и богатствомъ отѣбакою;— но драгоценѣи изъ вина сушь з воздуха, шинные Августѣйшиими руками ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ.— Въ скромъ времена они будуть отправлены въ Эривань къ Неправляющему должностію Начальника Армянской Области Г. Генераль-Майору Князю Чавчавадзе, и будуть доставлены по своему назначению, какъ безцѣнны залогъ вниманія Августѣйшихъ МОНАРХІЙ къ странѣ, начинаящей благодѣниеваніе подъ кровомъ Россійскаго ГОСУДАРЯ.

25-го Іюла. Незабвенный для всѣхъ вѣроподанныхъ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА празднованъ быль въ Тифлисѣ великолѣпнѣйшимъ образомъ.— Торжественность его для увеличения была полученнымъ на канунѣ радостнѣмъ извѣщеніемъ о взятии Русскими войсками Турецкой крѣпости Арапы, важнѣйшей для спокойствія Кавказскаго края, ибо горекіе хищники изъ оной получали порохъ и оружіе, и въ семъ мѣсяцѣ производили продажу захватываемыхъ ими пленниковъ.— Торжество его для началось церковнымъ парадомъ, Лейбъ-Гвардіи своднаго полка, въ присутствіи Г. Тифлисскаго Военнаго Губернатора, Генераль-Адъютанта Сипагина, по окончаніи котораго Его Превосходительство принималъ поздравленія Военныхъ и Гражданскихъ Чиновниковъ; а попомъ отправился съ ними въ Катедральный Сіонскій Соборъ, гдѣ Экзархъ Грузіи, Митрополитъ Іона, совершилъ Божественную литургію, по окончаніи коей Его Высокопреосвященство произнесъ приличное сему торжеству слово. За онымъ послѣдовалъ благодарственный молебень съ колѣноприложеніемъ и со звономъ. Во время пѣнія многообразія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣйшему дому произведена была съ крѣпости пушечная пальба.— Въ сей же день Г. Тифлисскимъ Военнымъ Губернаторомъ днъ быль обѣденный споль, къ которому приглашены были, какъ духовенство, такъ и всѣ знатнѣйшіе Военные и Гражданскіе Чиновники, первенствующіе изъ Купеческаго и Персидскаго Ланы: сверхъ того угощаемы были въ особной компании нижніе чины Лейбъ-Гвардіи своднаго полка, украшенные знаками отличия военнаго ордена.— Вечеромъ въ саду Г. Главноуправляющаго Грузію, было гуляніе, во время котораго гремѣла полковая музыка и раздавались хоры пѣсельниковъ. Садъ быль блескучимъ образомъ иллюминованъ.— Двѣ прозрачныя картины, изъ коихъ одна съ вензелевымъ изобра-

женіемъ имѣтъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА а другая съ именами городовъ, покоренныхъ оружиемъ Русскими въ прошедшую Персидскую войну, къ коимъ присоединено было имя новыи захваченной крѣпости Арапы, быль предъздѣдо освящены — въ началѣ торжества фейерверкъ быль ширь и созжень великолѣпній фейерверкъ; послѣ коего присудившія изъ семи прѣдѣловъ дамы, былы угощаемы въ беседкѣ сада, и праздникъ кончился пиршками.

— 25 Іюня означено было также открытие здѣсь училища для аманашовъ. Предъ сіи залоги повиновенія Азійскихъ городовъ будуть выбираемы изъ малѣческаго возраста. Позвращаясь въ свои семейства они привнесутъ съ собою примѣръ крохотнаго образованія, и новое поколѣніе возчувствуетъ плоды благотворнаго поученія правильности. Заведеніе сіе поручено особенному надзору Муштанды Ага Мирѣ Фата, Верховнаго Начальника Алі-войской секунды, бывшему изначальнаго главою Магометашкаго въ Россіи исповѣданія. При открытии его заведенія Муштандъ предстанилъ сына своего въ шоварицѣ новымъ пиномцамъ — въ сей день онъ быль ощелкнѣнъ получениемъ изъ голубой ленты золотой медали, украшенной алмазами, съ изображеніемъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, знакъ МОНАРШАГО къ нему благоводенія, за оказанную имъ услугу при временномъ Адербиджанскомъ правлѣніи.

### Извѣстіе о дѣйствующемъ Кавказскомъ Корпусѣ

Изъ Карса 23-го Іюл. Знамена Россійскаго ИМПЕРАТОРА развѣвавшія на щитахъ Карса, взяннаго штурмомъ сего числа въ 8 часовъ утра. На юго-западной споронѣ онаго непріашель имѣть укрѣпленій лагерь на высотѣ господствующей городомъ, кошорую необходимо было занять для продолженія осадныхъ работъ. Нрабрыя Россійскія войска на щитахъ выставлены превосходнаго числомъ непріашела, съ означающими защищавшагося, щитахъ его взошли въ формашь и въ крѣпости, овладѣвъ приспупомъ шрема щитами. Часть гарнизона успѣла укрыться въ весьма крѣпкой цитадели, но устрашающая успѣхами нашими, сдалась въ числѣ 5000 человѣкъ, кроме 4250 взятыхъ въ пленъ во время приспуна. Въ числѣ пленныхъ находился двухъ буничужий Наша Магмѣдъ Еминъ, Начальникъ кавалеріи Вадіт Ага и много другихъ чиновниковъ.

Штурмъ продолжался три часа, мѣсто укрепленнаго лагеря и формашы успѣли прорвать Турукъ, кои всего понесли до 2000 убитыми и ранеными. Изъ кавалеріи бывшей въ гарнизонѣ 3000 человѣкъ успѣли пробиться между кавалеріскими парнейами нашими и скрылись въ горахъ. Всегоже гарнизона было до 11,000.

Съ нашей спороны убило: Собѣ-Офицеръ 1, нижнихъ чиновъ 33; ранено: Штабъ-Офицеръ 1, Обѣръ-Офицеровъ 13, нижнихъ чиновъ 216.

Въ крѣпости и на башняхъ непріашельскихъ взято пушекъ и мартиръ 151, отбыва 33. знамя. Такжѣ прѣбрѣшено значительное количество Артиллерійскихъ снарядовъ, множествомъ разнаго рода оружія и большой хлѣбный магазинъ.

Карсъ есть одна изъ первѣйшихъ Азійскихъ крѣпостей, и наиболѣе по мѣстному положенію. Толстый каменный стѣны въ три ряда съ

башнями, построеными въ видѣ баштюновъ, окружавшіе городъ и часть предѣстія, и находящіеся подъ обороною цинкадеи, лѣжащей на высокой скалѣ и одной укрѣпленной горѣ, называемой караагомъ: 151. Орудіе очищаетъ подъ высокими во всѣ стороны; почва земли чрезвычайно каменистая препятствуетъ осаднымъ работамъ; ми точнѣйший гарнизонъ усугублять средину защиты сей крѣпости и фортификацію, обороняемыхъ башнями, построеными въ видѣ баштюновъ.

Еъ день получения извѣстія о взлії штурмомъ крѣпости Карсъ возмы были по городу Тифлесу профен отшаты у Турокъ храбрыми войсками Отдельного Кавказского Корпуса. То время сего торжественнаго шествія раздавалася тромъ пушекъ, недавно возвѣщавшій намъ побѣду одержанную надъ Персіанами.

Извѣстіе сіе привезено Адютантомъ Г. Корпуснаго Командира Гвардіи Капитаномъ Сперманомъ, который проѣхалъ только чрезъ Тифлесъ и точка съѣздовъ даѣше съ донесениемъ къ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ.

На другой день въ Сіонскомъ Соборѣ совершило благословенное Господу Богу молебеніе, во время коего произведенъ былъ спо одинъ выстрелъ изъ Мешелской крѣпости.

Астрахань. 29 Маія. Глубокія сиѣга, выпавшіе въ прошедшую зиму, были причиной, что при наступившей вѣнѣ вскрытие рекъ причинило ущербъ сильное наводненіе, увеличенное юго-восточными мореками вѣшромъ, коимъ произведенъ былъ приливъ воды въ Волгу изъ Каспийскаго Мора — Возвышение воды въ Волгѣ въ семь году было гораздо болѣе прежнихъ годовъ, и просигналось, съ 6-го Апрѣля по 23-е Маія, до 13 футовъ и двухъ дюймовъ — Впрочемъ принятныя мѣры предосторожности опровергли вѣнѣ нещастія, и сіе приключение не имѣло дурныхъ послѣдований — 170 дворовъ, находящихся на Волжской песчаной косѣ, подъ ргались наводненію ночью 20-го Маія; однако жишли съ ихъ имуществою успѣли спасти заблаговременно.

## ЗАГРАНІЧНЫЕ НОВОСТИ.

Турція. Константинополь 19 Маія. Российскій Манифестъ присланъ сюда 42-го и спонсированъ Наши Брандскаго. На слѣдующій день собрался Диванъ, и все пришло видѣ воинственный. Еъ мечетяхъ обнародовали фирмантъ, въ которомъ вѣнѣ Мусульмане, онь 42. до 60-лѣтнаго возраста, призываются къ оружию. Въ семь же половина запрещающей превозить Ракѣтъ и иностранцевъ. Здѣсь господствующее совершенное спокойствіе. Знамя Магометово все еще не поднято; обѣ оправлѣніи Султана и Бѣлікаго Бизиря къ арміи, такжѣ вѣнѣ еще рѣчи. Нынѣшнаго числа Министры были на прощаніѣ у Іуссейна-Наши, оправляющагося въ Булгарію, для принятия начальства надъ нерегулярными войсками. Регулярныя войска поручены начальству Шагала-Наши. Числь ихъ выступила къ дунаю. Числомъ они простираются до 30,000 человѣкъ. Серасиръ Азревъ Магомедъ имѣетъ порученіе защищать сполицу, и образовавъ рекрутовъ. Румійскія войска какъ говоряще, будуть употреблены для защиты

переправъ чрезъ Балканы. Оставшіеся здѣсь спары военные корабли снаряжаются для защиты гавани, подъ командою Тагира-Наши.

Разныя извѣстія. — Еъ Грѣтліи шатали драгоценный алмазъ, невиданной въ Европѣ различны.

( Цѣль-Сѣв. Пчел. )

Нападеніе на Грузію Омаръ Хана Аварскаго и сраженіе при Горѣ, 7-го Октября 1800 года.

Ноэль

Грузія въ концѣ восемнадцатаго столѣтія претерпѣвшая разореніе онь наше спасія Аги Мехмедъ-Хана, обуреваемая внутренними несогласіями, обезпокоенія и испошущая безпресѣнными покушеніями вѣроятныхъ сосѣдей, подвергалася опасности содѣланныя жерповою иностранныхъ владѣльцевъ, потерянъ свои права, преимущество и Христіанскій законъ, сей драгоценный залогъ, сохраненный ею съ идолкою нѣверностию въ паче иѣсколькихъ сполицій. Еъ сей крайности Грузіи издажало прибѣгнуть къ могущеспѣнной державѣ. Россія издавна ей покровительствующая и связанныя съ нею священными узами единаго исповѣданія подала ей руку помощи — для восстановленія внутренней тишины и обезпеченія предѣловъ онь вѣнѣ опасности опѣдѣлены были онь Кавказской Инспекціи два полка, подъ начальствомъ Генераль-Майора Лазарева: 47 Егерской, шотъ самой, который въ послѣднюю Персидскую войну переименованъ въ Тифлескій Карабинерный, и Мушкатерскій, коего Шефомъ былъ Генераль-Майоръ Гулаковъ. Хотя появленіе Россійскихъ войскъ имѣло сплошное вліяніе на внутреннюю и вѣнѣ безопасность сего края, но крайнѣ разширение здоровье Грузинскаго Царя Георгія Иракліевича, ежедневно умножавшіяся внутрення несогласія и пагубная для Грузіи мысль, вселившаяся въ сосѣдственныхъ владѣльцахъ, что она содѣлалася предметомъ легкой для нихъ добычи, были причиной безпресѣнныхъ на сіе Царство замысловъ и непрѣзреніи покушеній, какъ шайныхъ, такъ и явныхъ.

Еъ Октябрѣ мѣсяцѣ 1800 года получено извѣстіе, что Омаръ Ханъ Аварскій, собравъ значительныя силы, намѣревающій сдѣлать нападеніе на Грузію.

Пришлизія алчныхъ сосѣдей и издавна существовавшая вражда Лезгинъ противъ Грузіи, возбудили ополченіе Омаръ Хана. Къ довершению сего предпріятія сильнымъ орудіемъ служилъ удалившійся изъ опечеснія Царевичъ Александръ. Сей беспокойной сынъ Царя Георгія Иракліевича. Опасаясь пагубныхъ послѣдований вѣроломнаго своего поведенія, и надѣясь въ чуждой подпорѣ найти средство исполнить власполюбивые свои замыслы, онь рѣшился оспавинъ опечеснѣ и съ жесточайшими врагами онаго раздѣлить вредные покушенія на Грузію. Удалившись за границу онь былъ въ Персіи, въ Турціи и шаконецъ прибылъ въ Шушу къ Карабахскому Ибрагимъ-Хану. Здѣсь посредствомъ сего владѣльца, связаннаго

# ОБЪЯВЛЕНИЕ ПО КАВКАЗСКОМУ КРАЮ.

ОГЛАШЕНИЕ  
ОБЪЯВЛЕНИЕ

№ I.

Изъ Гумры на Турецкой границѣ. 14 Іюня.

Извѣстіе о дѣйствующемъ Кавказскомъ Корпусѣ.

Для начатія военныхъ дѣйствій противу азиатской Турціи, сборы мѣстомъ было назначено селеніе Гумры, лежащее въ Шурагели на рѣкѣ Орпачай. Здѣсь соединены были войска дѣйствующаго Корпуса, сосредоточены всѣ запасы, устроены транспорты и приведена въ готовность осадная Артиллерія. Сие мѣсто, составляющее основание военныхъ дѣйствій, въ коемъ учреждающаяся гошпицаль и пограицкий караншинъ, въ продолженіе Персидской войны, пошедшее совершенное разореніе, нынѣ въ теченіи двухъ недѣль подъ вѣденіемъ Генералъ-Лейтенанта Князя Вадольского, укреплено каменною стѣною съ бастіонами и приведено въ безопасность отъ набѣговъ непріятельскихъ. Г. Корпусный Командиръ прибылъ сюда 9го числа сего мѣсяца; на другой день сдѣлано было испытаніе исправленнаго осадного орудія, которое оказалось совершенно годнымъ для предстоящей службы. 13-го Числа прибыла послѣдняя колона войскъ подъ начальствомъ Генералъ-Майора Муравьевъ. Того же дня сдѣланы были опыты минныхъ работъ 8-мъ Штурмовымъ башмакомъ, кои вполнѣ сооптѣствовали ожиданію начальства.

14-го Числа на возвышенности, лежащей близъ рѣки Орпачай, весь дѣйствующій Корпусъ въ 6. часовъ утра выстроенъ былъ въ сокрушеныхъ колонахъ, для принесенія Господу Богу моленія облагословенія предстоящаго похода. Свѣтлая гора Алла-Гезѣ (поруски око проявленія) и священная гора Арарапъ, верхами своими освѣнили сіе духовное дѣйствие. Въ продолженіи молебствія, нижніе чины отъ всѣхъ частей войскъ, шолпились вокругъ амвона съ приношеніями: сила православной вѣры одушевляла каждого. По окропленіи рядовъ святою водою, колоны проходили мимо Господина Корпуснаго Командира церемоніальнымъ маршемъ. Устроившво полковъ, недавно совершившихъ пятигосшную Персидскую войну, было превосходное: два мѣсяца отдохновенія возродили сіи войска; Артиллерія и конница, боѧще прочихъ пошерпѣвшія, явились въ самомъ блестательнѣйшемъ видѣ. Въ числѣ собранныхъ войскъ показались двѣ новыя части, обращающія на себя особенное вниманіе: сборный линейный полкъ и добровольное Ташарское ополченіе изъ Ширванской и Шекинской провинцій. Ловкость сихъ наѣздниковъ и выборъ лошадей ихъ заслуживающъ полнаго одобренія.

Тошасть по окончаніи церемоніального марша, передовыя войска, составленные изъ Донской козачей бригады Полковника Сергеева, двинулись за Орпачай; за ними послѣдовали и прочія. Симъ сдѣланъ первый шагъ къ военнымъ дѣйствіямъ.

Печатано по приказанію Начальства. Тифлісъ, 20 Іюня, 1828 года.

узами родства и пѣсной дружбы съ Омаръ Ханомъ Абдикимъ, Александръ Шаревичъ принялъ живѣшее участие въ предпрѣ піи Лезгинъ на Грузію и былъ почти главнымъ виновникомъ ихъ впороженія въ ея предѣлы —

Лезгинскій Омаръ Ханъ, человѣкъ способный къ великимъ предпріятіямъ, овражнаго духа и извѣстной храбрости, былъ въ то время опаснѣйшимъ для Грузіи непріятелемъ, изъ всѣхъ окружавшихъ ея владѣльцевъ. Собственныя его владѣнія были не проспраны, но умѣя кептапи пользоваться временемъ и обстоятельствами, онъ пріобрѣлъ сильное вліяніе на окрестные народы и весь Дагестанъ покорился его волѣ. Привязанность къ нему и слѣпое довѣріе возбужденія удачными подвигами, при малѣйшемъ его движеніи привлекали къ нему всѣхъ горскихъ хищниковъ. — Щасливый походъ, совершенный имъ на Грузію въ 1785 году съ многочисленнымъ скопищемъ горцевъ, до двадцати тысячъ проспирившимъ, умножилъ его славу. — Въ наступающемъ предпріятіи Омаръ Ханъ имѣлъ до восемнадцати тысячъ войска пѣшаго и конного и разные Дагестанскіе владѣльцы съ своими силами лично участвовали въ его предпріятіи. Все сіе ополченіе впоргнулось въ Кахетинскіе предѣлы Грузіи — Шаревичъ Александръ ведь оное особымъ пушемъ въ намѣреніи съ двумя тысячами занять мѣстечко Сагареджи, проче раздѣля на двѣ части съ одной половиною приспупить къ Тифлису, осадить сей городъ, и спарапися завладѣть онимъ; а

другую половину переправить чрезъ р. Куру, для соединенія съ Гимрепинами и съ частю Грузинъ, которыхъ онъ полагалъ готовыми ему содѣйствовать, и всѣ сіи совокупныя силы двинуть на Столицу Грузіи, — если бы не прокашеніе будель неудачно.

Нападеніе Омаръ Хана на Грузію произвело всеобщее уныніе: распространившіеся слухи о многочисленности лезгинскаго ополченія; внушренія беспокойствъ, и обстоятельства этого времени, подвергавшія почти со всѣхъ стороны опасности предѣлы Грузіи, все казалось предѣщало, что на сіе Царство рушится туча золь, которая издавна ей угрожала. Но рѣшиительныя мѣры, принятые Царемъ Георгіемъ Иракліевичемъ, вспомоществуемыя совѣтами и содѣйствіемъ Россійскаго Министра при Грузинскомъ Дворѣ Статскаго Совѣтника Кавалеріскаго и Генераль-Майора Лазарева, предупредили и уничтожили всѣ измѣническіе и коварные замыслы внушреніихъ и вѣнчанихъ враговъ Грузіи. Но принятіи всѣхъ возможныхъ мѣръ, дабы обезопасить столицу, средину Грузіи и оставленную ея границу, Генераль-Майоръ Лазаревъ, взявъ съ собою два башталона: одинъ Германскаго, а другой мушкательскаго полка и принадлежащую къ онимъ Артиллерію, 28 Октября выступилъ съ Генераль-Майоромъ Гулаковымъ къ предѣламъ Кахетіи.

(Окончаніе вперед)

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ, ВЪ ТИФЛИСѢ 4-го Іюля.

Самый высокий курсъ.	Самый низкий курсъ.
чер руб коп.	чер руб коп.
—	26 75
8. 2	40 39
—	3 4
—	10 15
—	5 7

Сторублевая ассигнація размѣняется на серебро

Сторублевая ассигнація размѣняется на Голландскіе червоны

Голандскій червонецъ размѣняется на серебро

Имперіалъ размѣняется на серебро

Полуимперіалъ. — — — — —

Пожертвованія въ пользу богоугодныхъ завѣденій, поступившія въ Комишинъ издания Тифлисскихъ юѣдомостей:

ассигна.

Опѣ Попечителя Комишинъ,  
Генераль-Адъютанта Синягина — — — — — 100. р.  
— Члена Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, Давидгороджанской пустыни Архимандриша Антонія — — 20. р.  
При подпісѣ на полученіе Тифлисскихъ юѣдомостей, за одинъ экземпляръ:

Опѣ Подполковника Гофмана — — 25 р.  
— Полковника Гвилевеца — — 25 р.

серебр.  
6-го Класса Корминскаго — — 6. р.  
Коллежскаго Ассесора Клазя Аргутинскаго-Долгорукова — 5. р.  
7-го Класса Буркова — — 5. р.  
8-го Класса Трифонова — — 5. р.  
Штабск.-Капитана Люшаша — 6. р.  
Члена Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы и Гентора Тифлисской Семинаріи, Архимандриша Евгения — — 8. р.

Опечатка. — Въ иѣсколькохъ экземплярахъ первого номера Тифлисскихъ юѣдомостей вкрадась опѣбка: въ описаніи сраженій при Йорѣ вмѣсто 7-го Ноавбра 1800 года, изпечатано: 7-го Октября 1828 года.